

bíróságok kérdéseit tárgyaló bizottságban szólalt fel és ismertetvén a magyar álláspontot, aratott jól megérdemelt sikereket. Dr. Szász István a külföldiek szerzett magánjogainak a nemzetközi jogban való védelméről írt tanulmányát mutatta be és a konferencia nemzetközi közjogi kérdéseket tárgyaló bizottságaiban figyelemre méltóan tevékenykedett. Dr. Király Ferenc, akinek nemzetközi karteljogi tanulmányát a konferencia irományai köt előzőleg szintén közzétették, a dr. Wolff Ernst berlini ügyvéd kamarai elnök vezetése alatt működő nemzetközi karteljogi bizottság előadójaként működött.

A plenáris záróülésem dr. Király Ferenc a budapesti ügyvédi kamara és az Országos Ügyvédszövetség nevében csatlakozott a Magyar Jogászegyletnek ahhoz az indítványához, hogy két év múlva a legközelebbi konferenciát Budapesten tartsák meg.

## JOGIRODALOM

Dr. Szende Péter Pál: **Hiteljog. Magyar törvények Grill-féle kiadása. 3. kötet.** Három hatalmas kötetben most már teljesen megjelent Szende Péter Pál dr. összeállításában a hiteljogi rész, mely e nagy és fontos joganyag törvény, rendelet és joggyakorlati anyagát igyekszik kimerítően összegyűjteni és könnyen kezelhető rendszerbe foglalni. A feladat nehéz, mert bár a kereskedelmi törvény, a váltótörvény és csódtörvény kis módosításoktól eltekintve, még mindig a régi, eredeti szövegben van érvényben, egyrészt különböző melléktörvények és rendeletek, melyek már az újabb és állami beavatkozásra hajló irány kifejezői, erősen megduzzasztják az anyagot, másrészt a joggyakorlat is igen bőséges a törvények életbeléptetése óta eltelt hosszú idő folytán és teljes feltűntetésük annál fontosabb, mert lassan, észrevétlenül a szokásjog útján a törvény eredeti szellemét és értelmét is megváltoztatták és a régi formába, szövegbe újabb idők gondolkodásmódját vitték belé. Különösen erősen növeli az anyagot a fizetésképtelenségi jognak a kényszeregyezésre és egyéb különleges eljárásokra vonatkozó újabb jogszabályai és az új ipartörvény folytán szükségessé vált különböző iparágat érintő rendelet szabályozás. A gyűjtemény, mely így is három nagy kötetet tesz ki, eltalálta a kellő mértéket abban a tekintetben, hogy az elméleti és gyakorlati jogász az egyes jogterületek mai érvényes szabályaival gyorsan tisztába jöhessen, viszont felesleges anyag ne okozzon nehézséget a gyűjtemény kezelhetőségére nézve.

A gyűjtemény első kötete a kereskedelmi törvényt a reá vonatkozó joggyakorlattal és a törvény egyes részeit

módosító törvényekkel és rendeletekkel tartalmazza, a második kötet a kereskedelmi melléktörvényeket, pl. a kereskedelmi és iparkamarákról, a korlátolt felelősségű társaságról szóló törvényt, valamint a cégjegyzék rendeleteket, a pengómérlegre, a szövetkezetekre vonatkozó különleges jogszabályokat, a vasúti árufuvarozásról szóló joganyagot a teljes vasúti üzletszabályzattal, továbbá a tőzsdei szokványokat, a váltótörvényt a gyakorlattal stb. gyűjti össze. Rendszerbelileg talán úgy is megoldható lett volna a beosztás, hogy a cégjegyzékre, a pengómérlegre, a korlátolt felelősségű társaságra, a szövetkezetekre és az árufuvarozásra vonatkozó részek az első kötet anyagába a megfelelő helyen beolvaszthatók lettek volna, így természetesen a kereskedelmi törvény anyaga a második kötetbe is átnyúlt volna. Azonban a szerzőt valószínűleg az a megfontolás vezette, hogy a kereskedelmi törvény anyagát egy kötetben akarta zárt egészben adni és így a joganyag azt a részét, mely a kereskedelmi törvény egyes részeit nem módosítja, hanem kiegészíti, mint melléktörvényeket átvitte a második kötetbe. Tekintettel arra, hogy e második kötetben lévő kereskedelmi jogi szabályokra az első kötetben a megfelelő helyeken úgyszólván utalás történik, az anyagnak terjedelménél fogva elkerülhetetlen bifurkációja, rendszerbeli nehézséget nem okoz. A gyűjtemény harmadik kötete a fizetésképtelenségi és az iparjogot, továbbá a szabadalmi és védjegyjogokat és a tisztességtelen versenyt érintő szabályokat tartalmazza.

Az egyes törvényszakaszoknál a kapcsolatban lévő jogszabályokra utalás történik, azonkívül ahol a joggyakorlat terjedelmes, azok egyes alcímek szerint, a fontos kérdések tekintetében csoportokra vannak osztva, ami az eligazodást szintén megkönnyíti.

*Sz—i.*